

# 昔日将领眷恋着这片红色土地

十多万人百年之后安息四明山



寻访地点：余姚市梁弄镇革命先辈碑林

寻访内容：军民情深

讲述人：黄家宏，余姚市新四军历史研究会梁弄分会秘书长

□本报记者 杨静雅

谭启龙、何克希、张文碧、刘亭云、顾德欢、连柏生、杨思一、刘发清、马青、王起、陈布衣……在余姚市梁弄镇有一个革命先辈碑林，坐落在狮子山落地梅花坪上，掩映在苍松翠柏之中。这十余位逝者，都是当年开创浙东抗日根据地的先辈，他们大多来自外地，可他们去世后，都想回到浙东，回到四明山，因为这里曾是他们挥洒青春和热血的地方。

谭启龙从1942年7月起任浙东区党委书记，他也是三北游击司令部政治委员、新四军浙东游击纵队政治委员。新中国成立后，他先后担任浙江、福建、山东、青海、四川等5省省委书记、四川省军区第一政委、成都军区第二政委、济南军区第一政委、中共中央顾问委员会委员等职。2003年1月22日在济南逝世。

抗战时期，谭启龙根据中共中央和毛泽东的战略部署，按照华中局和新四军军部的指示，来到浙东三北，组建浙东区委，与何克希等战友一道率领三北游击司令部、新四军浙东游击纵队，战斗在杭州湾两岸，使浙东抗日根据地成为中国共产党领导下的全国19块抗日根据地之一。新四军在浙东作战，破灭了所谓“皇军”不可战胜的神话，为全国抗战的胜利作出了重要贡献。在浙江任职期间，谭启龙领导全省人民建设

新浙江。1954年8月，谭启龙奉命调离浙江。但他仍关心浙江、情系浙江。离休后曾多次来到余姚，并决定将自己的骨灰安葬在四明山。

紧挨着谭启龙纪念碑的是新四军浙东游击队司令员何克希的纪念碑。

1942年8月，三北游击队司令部成立，何克希被任命为司令员，后为新四军浙东游击队司令员、苏浙军区第二纵队司令员，是浙东抗日根据地的创建人之一。1945年9月，他奉命率新四军浙东游击队纵队北撤。新中国成立后，何克希长期从事国防现代化建设事业，后担任浙江省政协副主席，1982年12月去世。

在长达53年的革命生涯中，何克希有近20年的岁月是在浙江度过的。四明山上处处留下了他和战友们出生入死的身影。百年之后，家属遵照他的遗愿，将他的骨灰撒在四明湖上。这位出生于四川峨眉山的革命将领，一生转战大江南北，最终回归四明山的怀抱。

随后几年，陆陆续续又有多位老同志选择回到四明山，这些昔日的战友在百年之后又重新走到了一起。

他们热爱四明山，还有一个鲜为人知的原因：他们中一些人的孩子是被四明山的妈妈们养大的，谭启龙的二儿子谭大凯就是其中之一。

1945年新四军浙东游击队奉命



(杨静雅 摄)

父毕竟是劳作惯了的山里人，不习惯城市里的生活，不久便回到四明山老家。尽管翁大花的家人最终都留在山坳里，但他们两家早已融为一体，谭启龙当裘明星是儿子，裘明星管谭启龙叫“爸爸”。

翁大花在离开四明山后随部队到了山东，在部队入党了，1947年牺牲。

谭启龙的大儿子谭大骏在文章中这样写到：记得行军时，一头骡子，两个筐，一边装着大凯，一边装着我，我因人大筐子小，伸不开腿，睡不着觉，要仰望天空，要不就低头看着前头牵着骡子的翁阿姨……

宁波解放了，翁大花的丈夫才知道翁大花牺牲的消息，同时，他收到了谭启龙的亲笔信，表示愿意接他和儿子裘明星去杭州，裘明星可以跟谭大凯一起在杭州念书。几天后，谭启龙派人来接他们父子，但翁大花的丈夫婉拒了。过了一阵子，谭启龙又派人接翁大花的父亲去杭州。翁父在杭州住了一个多月，谭启龙夫妇悉心地照顾他。然而，翁

父不幸夭折。

2006年，应宁波市新四军历史研究会和余姚市陆埠镇人民政府的邀请，曾在浙东抗日根据地战斗过的裘明星和老干部的子女结伴前来参加在陆埠镇举行的“红色工程”落成典礼，他们中有谭启龙之子谭大骏、丁公量之女丁芃、朱洪山烈士之子徐志平、陈洪烈士之子陈小洪等，他们也像父辈一样对四明山充满了感情。陈小洪在回忆文章中写道，他曾被委托给一位梁弄老奶奶抚养，当时这位老奶奶还有一个外孙也需要她抚养，实在养不过来，便将外孙托付给别人养，结果她的外孙不幸夭折。

# 活力江东驶入“稳高新”跑道

—半年度数据看江东经济新变化

本报记者 包凌雁 江东记者站 张绘薇 杨磊

集物堂把年轻时尚元素与电子商务、文化创意、月光经济等糅合，打造全市首个现代化复合型跨界产业园区——“集盒”产业园；“航交所”实现线上舱位交易8.4亿元，同比增长170%；“世贸通”与中国银行合作，推出国内首个第三方平台监管个人资金账户，实现进出口交易额7800万美元，同比增长76%……

今年初以来，江东区紧紧围绕“一带一路”国家战略和“互联网+”行动计划，抢占发展先机，带头突破，经济发展活力不断增强：

上半年，全区实现地区生产总值235.4亿元，同比增长8.6%，增幅分别高于全市、全省平均0.1个百分点和0.3个百分点。

## 新动力：新业态成增长“加速器”

刚刚结束的2015宁波海商文化周上，一批“新奇特”文化创意项目让人眼前一亮，首次评选出的全市文化创意“双十佳”大多汇聚江东。

在“互联网+”、创业创新的铿锵旋律中，江东区经济增长新动力澎湃涌现，助推经济迎来“半年红”：延续去年以来的良好态势，高开稳走，稳中向好。

来之不易的“半年红”，江东牢牢把握经济工作主动权，主动适应和积极引领新常态，融入服务“一带一

吉博教育，刚刚拿下全市中小学生

社会实践在线大课堂项目，他们将整合利用宁波丰富的人文自然资源，通过免费或优惠的方式，为中小学生提供社会实践、学科学习、参观考察、修学旅行等活动。

开园仅一年的E淘电商园，配套设施规范齐全，最低房租可降至零，目前入驻企业已达到63家，网络销售额突破2.5亿元，逐渐形成以网络零售为主，融电商物流、电商金融、电商培训等功能于一体的专业电商园区。

今年，“大众创业、万众创新”席卷全国，江东紧跟时代潮流，积极搭建发展平台，助推“创客”成长取得显著成效。在全国率先出台扶持标准体系，规定“众创平台”只要达到标准通过备案，就能获得20万元启动资金，第二年运行正常将继续获得30万元的基础服务费支持，之后如果年年优秀，还能获得每年100万元乃至更大力度的资助。同时，政府贴息提供小额担保贷款，为创客提供启动资金，2014年以来已向165家企业发放小额贷款3456万元。

积极利用多层次资本市场做大做强。目前，江东区已有绿茵市政完成股改，升达物流、华凯保险等企业正在进行股改，韵升集团、君安控股等企业谋划新三板上市。

运巨头有一半进驻江东，一站式的口岸服务国际航运中心……这些集聚了高端人才、资本等发展要素的新平台，正让江东成为名副其实的港航物流集聚区。目前，江东1200多家航运服务业企业已实现“互联网+”全覆盖，基于互联网的虚拟海运、无船承运、第四方物流等新业态风生水起。

一批龙头企业锐意创新的虹吸效应，加快江东现代服务业高地的集聚速度。近年来，光大永明人寿、安盛天平、兆丰国际银行、东海航运保险、中国船舶等一大批全球和国内龙头企业纷纷落户江东。

加大，为困难企业提供短期资金周转，累计金额达2300万元。启动创投引导基金、科技信贷风险池、种子资金等科技金融手段，培育组建科技金融联盟。

在一系列服务举措助推下，江东区固定资产投资保持较快增长。上半年，全区完成固定资产投资99亿元，同比增长18.2%，增幅高于全市平均4.4个百分点；重大项目实际投资90亿元，增长44%，新开工项目数量创近年新高。

## 新质效：传统优势再攀新高

宁波国际航运服务中心二期正在加紧招商，今后将成为我市集聚国际著名港航、物流、贸易企业的主要平台。

总部和楼宇经济一直是江东的特色主打经济，今年是江东启动楼宇经济第三轮“三年行动计划”中的第二年，以楼宇经济、总部经济等为主导的产业结构调整，对现有的楼宇和城市综合体进行的“二次招商”初显成效。

今年上半年，总部和楼宇经济效

益持续提升，实现税收28.8亿元，同比增长14.7%，税收亿元楼达到6幢，比去年增加2幢，新增总部企业28家，131家总部企业总收入突破900亿元，11家企业入围宁波市综合百强企业。

在没有新增用地的情况下，江东4年成功引资150亿元。楼宇经济的蓬勃发展拉动江东城市经济迅速向高端提升。

引进航运物流企业1200多家，马士基、美国总统、地中海航运等世界20强航

信息库，这样企业招聘的时候更方便、更踏实。”

“进千企、破难题、促发展”，听企业所想，解企业所难，江东区不断提升服务效能，上半年共走访企业1092家次，排摸困难问题392件，现场答复或承诺办理366件，问题解决率达到93%。

“担保+转贷”，政府资金支持力度

时补充提问两句，了解有关情况。

“进千企、破难题、促发展”，听企业所想，解企业所难，江东区不断提升服务效能，上半年共走访企业1092家次，排摸困难问题392件，现场答复或承诺办理366件，问题解决率达到93%。

“担保+转贷”，政府资金支持力度

## 新服务：进企破难助力发展

“我的企业想扩大生产规模，现在急需找一个2000平方米的地方。”

“我的店还有一层楼没有装修完，目前资金是个问题。”

“在招用人的过程中，对相关信息的核对、查询难度较大，建议政

府部门建立一个相对完善的人力资源

## “错时停车”开放首晚恰逢周六 12辆车在欧尚停车场过夜

### 关注错时停车系列报道 6

本报讯（记者王晓峰 通讯员石奇峰）8月1日晚上8时30分，欧尚超市停车场正式开放，开始实施“错时停车”。昨天上午，记者从交警部门获悉，“错时停车”首个晚上，超市停车场共有12辆车过夜。数量较少的原因，与周末有很大的关系，等到工作日情况可能就会好转。

前一天晚上7时30分许，记者前往海曙欧尚超市，途经周边小区的各条支路时，发现原本是双向通行的道路快变成了“单行线”了，因为道路两边都停满了车辆。到达超市停车场，发现一楼已经停满，二楼除了“错时停车”区域有空位外，其他都是满满的。

等到晚上8时30分许，购物的市民驾车离开，停车场也逐渐空了下来。这时，有一名车主将车辆停放到“错时停车”区域。这名姓张的车主告诉记者，他刚从外面回来，打算逛下超市买东西回家，上周五他就让车辆在这里“过夜”了。“这个时间点，估计连路边都没停车位了，还不如停在这里，就是明天要早起来开走比较麻烦，周日不能睡觉了。”

昨天上午，首个晚上停车数据统计出来了，总共有12辆车在此“过夜”。“第一批我们办出了81张停车证，超市方面提供了100个车位，第一天来的人有点少。”交警说，上周五他们将“错时停车”具体开放时间通过电话一一告知了办证车主。“好多车主特别强调上班的日子会去停，周末休息谁都想睡个懒觉，第二天早上8点钟去把车开走，起不来。”

## 一女大学生骑车摔倒 热心市民合力救助送医

本报讯（记者王晓峰 通讯员朱忠义）前天中午，一名利用暑期来甬打工的外地女大学生小赵在骑电动车去上班的途中，不慎摔倒并昏迷，多亏了路过的5名市民及时伸出援手，才转危为安。

前天中午12时40分许，在鄞州区学士路距离宁波游泳中心不到50米的地方，一名年轻女子正骑着一辆电动车赶路。突然，遮阳披肩被一阵风吹开，她一只手扶着车把手，一只手去拉披肩，结果车子失去平衡，女子摔下车，还被车子砸中，头破血流。

女子终于苏醒过来，但痛得直抽泣。众人帮忙报了警，并拨打了120。没过多久，救护车和交警都赶到了。受伤女子被送往医院进行救治。经查，受伤女子姓赵，安徽人，是一名大一学生，她暑假来到在甬打工的父母身边，在一家超市打工。

## 杭州湾跨海大桥

### 上月百余辆车抛锚 近半数由爆胎引起

本报讯（周琼 杨溪超 水心胜）记者了解到，杭州湾跨海大桥已接连数日启动高温预案。仅大桥路段，7月份就发生了百余起车辆抛锚事件，其中近半数由爆胎引起。

来自杭州湾跨海大桥指挥中心的信息显示，近期，因高温引发的爆胎、车辆起火、疲劳驾驶引起的追尾事故呈现抬头态势。

高速公路提醒：未来一周，高温仍将持续，且近期路面施工较为集中，对途经车辆也会造成一定影响。为保证行车安全，驾驶员要注意休息，检查好车况，特别要关注车胎，注意看是否起包、开裂，清理轮胎花纹内夹着的玻璃、石块等硬物。货车驾驶员要注意合理摆放货物，高温时节，货物摆放不当，会大大增加自燃的概率。



## 高温戏水

一对父子正在我市一家水上乐园玩水消暑。上个周末，持续高温让全市各大与水相关的游乐场所人满为患。

（严龙 陈丹青 摄）

## 盛夏也得防流感

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陶子姚璐璐）宁波市疾病预防控制中心昨日发布本月防病提醒，提醒市民盛夏也得防流感。

昨天，浙江大学明州医院的儿科迎来不少小病人。该科主任马训香说，近段时间来院的发热儿童不少，大多数是甲流感染。还有部分新生儿也患上甲流，其中最小的患儿是个出生12天的新生儿，除了咳嗽发热等症状还合并肺炎、脑炎。

市疾控中心专家提醒，由于我市地处我国南方地区，与我国北方地区流感大多在冬春季流行不同，呈现冬春季和夏季两个流行高峰。

另外，8月要预防细菌性痢疾，并做好防暑降温，谨防中暑发生。

8月是学生暑假时间，应加强对儿童、青少年暑期安全教育，以避免游泳、戏水时发生溺水事故。同时，大量“小候鸟”来到宁波第二故乡，家长要加强交通安全教育，避免交通意外伤害发生。

## 邹本录同志逝世

本报讯 邹本录同志，原任中国农业银行宁波市分行保卫处处长（原行政16级，享受县处级政治生活待遇），因病医治无效于2015年7月12日在宁波逝世，享年84岁。

邹本录同志系辽宁省东沟县人，1932年5月出生，1948年1月参加工作，1949年3月加入中国共产党。该同志历

任中国人民解放军战士、班长、报务员、电台台长、连长、副营长、营长等职；1978年4月转业到沈阳油泵厂任副厂长；1981年4月调宁波地区农业银行人秘科任副科长；1983年10月调宁波市农业银行，先后任人事科副科长、保卫科副科长等职，1987年8月任农行宁波市分行保卫处处长。1992年6月离休。